



5月18日是全国助残日,今年的主题是“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”。多年来,无数个体与集体携手同行,诠释了生命的韧性与社会的温度。他们以自立自强的精神突破困境,以守望相助的担当凝聚力量,共同奏响“自强”与“助残”的时代强音——

让每一个生命向阳而生

每个生命都值得向阳而生,每份努力都应被温柔以待。
在安庆,一个个自强模范不向命运低头,他们在逆境中开出绚烂之花,用奋斗诠释生命的无限可能;一位位助残人士秉持大爱初心,以无私的奉献搭建起助残扶残的桥梁,将温暖与力量注入每个需要帮助的角落。近年来,我市扶残助残活动在全社会深入开展,蔚然成风。

黄勇:“被光照亮的人也想成为光”

“我们循着革命前辈的足迹,从红色记忆中汲取奋进力量,以更加昂扬的姿态面对生活,勇敢追逐梦想,用实际行动诠释新时代残疾人自强不息的精神风貌。”全国助残日前夕,潜山市汇爱罕见病助残关爱中心负责人黄勇组织45名残疾人到岳西红二十八军军政旧址参观学习,刚刚回程的他又马不停蹄地策划助残日关爱活动方案,准备联合爱心人士,募集资金走访慰问20户特困残疾儿童家庭。

黄勇幼年患重型血友病,致使他的双腿肌肉萎缩,骨骼畸形,无法行走。肢残二级的他被称为“玻璃人”。疾病、贫困、债务,曾压得他喘不过气。但看到父母日渐年迈,他发誓,绝不向命运低头。多年来,他以顽强的毅力与病魔抗争,并借助互联网平台经营电商。他每天守在电脑前,一人身兼运营、客服等所有角色。不分昼夜的付出让他积攒了丰富的电商运营经验,靠着网店,黄勇不仅还清了多年的债务,还组建了自己的家庭。

只有经历困境,才知道搀扶的温暖。如何去帮助像自己一样的残疾人,

成为黄勇心中越来越强烈的愿望。
“被光照亮的人,也想成为光。”黄勇说,在创业路上曾经接受过各级党委、政府与社会好心人的帮助,这些温暖刻骨铭心。“生命的价值不仅在于自我突破,更在于把从社会获得的温暖传递出去。”

于是,他自筹资金30余万元建立劳模创新工作室,开办电商解疑公益课堂,义务进行电商培训1万余人次,先后带动300余名残疾人就业、创业。多年来倾心的付出和突出的表现,让黄勇先后获得全国劳动模范、中国残疾人事业十大新闻人物、“中国好人”“安徽好人”等荣誉称号。

“接下来打算启动一个‘一路向阳与筑梦启航计划’,为全省的罕见病患者与残疾人提供线上公益培训项目。”在黄勇看来,帮助一个残疾人就业,就相当于挽救了一个家庭,他希望将关爱的种子播洒到更广阔的天地。

沐阳之家:“让残障儿童活得有尊严和希望”

5月14日,记者来到迎江区沐阳之家残疾儿童康复中心,负责人潘金云忙得不亦乐乎,查看党建宣传栏、张罗即将开业的咖啡店、与老师们交流工作……而她最关注的还是她的“孩子们”。“从事残疾儿童康复工作的这十几年,遇到过很多的曲折艰辛,每当这时,我都会与孩子们在一起,看到他们的纯真脸庞和艰苦的康复训练,我顿时觉得,自己的困境和烦恼不值一提。”潘金云坦言。

2013年,作为一名重度残疾人的母亲,潘金云克服了重重困难,怀揣着“让所有残障儿童活得有尊严和希

望,沐浴在社会的阳光下成长”的目标,创办了沐阳之家。她深知,沐阳有90%的孩子出生在贫困家庭,公益助残太重要了。为此,潘金云设立“困境特殊儿童康复教育”项目,为困境残障儿童提供免费康复、免费教育、免费吃饭的机会。

多年来,沐阳之家先后为900多人次困境残障儿童免费提供康复教育经费和午餐补贴,85名孩子在沐阳之家迈出他们的人生第一步,68名孩子开口说话,59名孩子通过康复教育进入普通小学和幼儿园就读。

为实现“贫困残疾儿童康复、残疾人及家长就业脱贫、机构自我造血”目标,探索民间公益慈善机构可持续、良性健康发展的道路,潘金云在深入考察了解的基础上,于2017年创办安徽沐阳洗涤科技有限公司,运用科技型社会企业的力量,开创“专业+公益+造血”良性发展新格局,形成残疾人康复、教育、就业、托养全生命周期+社会企业一体化发展新模式。

“沐阳之家真的是我们第二个家。”脑瘫青年高程的妈妈程美红感慨,“高程自幼被确诊为脑瘫,曾经四处求医问药,经济负担很重。2013年沐阳之家创办之初,我们就把高程带到这里,相比赴外地治疗,沐阳之家给予的帮助真的是‘雪中送炭’。高程在这里托养不仅不花钱,每月还能领到800元钱,高程的爸爸也在洗衣工厂工作。真的解决了我们全家的后顾之忧。”

2020年至2024年,洗衣工厂已为240人次困难残疾儿童提供了269万元的康复教育补贴。解决了23名智残、精残、肢残等残疾人融合性就业及辅助性就业,6名专职及30名兼职家长就业。

残联:凝聚合力,让爱无碍

为更好开展助残扶残工作,2022年,市残联积极探索党建+残建工作模式,成立市残联“有爱·无碍”志愿服务队,将“有爱·无碍”党建品牌创建纳入全市新时代文明实践志愿服务全局,主动对接市文明办、团市委等部门,动员社会爱心人士积极参与创建活动。

市残联理事长张驰说:“创建党建品牌,基本任务是加强组织建设,根本目标是社会经济发展和服务民生改善。”于是,“有爱·无碍”党建品牌建设与各项工作深度融合,高效推进。2024年,实施就业服务无障碍,开展“职业重建”“追光行动”“为‘她’赋能”三类项目共6期残疾人职业培训项目。继续实施《安庆市扶持残疾人就业创业的实施意见》,为1107名残疾人进行个人创业扶持;阳光助残就业扶贫基地13个;阳光大棚等助残设施54个,超比例安置残疾人就业用人单位奖励270人。康复服务无障碍,超时序进度完成年度省定康复民生工程任务。基本民生“无障碍”,585万困难残疾人享受生活补贴,7.1万名重度残疾人享受护理补贴,3041人享受“阳光家园”托养服务。居家设施无障碍,按照“一户一方案”原则,为全市1139户困难重度残疾人家庭实施无障碍改造。

“关心支持残疾人事业,促进残疾人共同富裕,需要社会各界的参与和推动。”张驰表示,将继续探索开展多种助残扶残活动,让更多的人了解、支持残疾人,营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的社会氛围,带动更多爱心人士、爱心人士投身助残事业。

全媒体记者 方芳 通讯员 朱琴

“潜斛1号”石斛通过良种审定 我市省级林草良种总数已达7个

本报讯 5月19日,记者从市林业部门获悉,“潜斛1号”石斛通过良种审定,自此我市省级林草良种总数达到7个。

近日,省林业局公布了“安徽省2024年度林草良种名录”,我市潜山逸品山庄现代农业发展有限公司选育的“潜斛1号”石斛通过审定,标志我市林草良种再添新成员。

霍山石斛,为兰科石斛属多年生草本植物,有“仙草”“软黄金”之称,被誉为“十大皖药”之首、“中华九大仙草”之一,是享誉全国的名贵地道药材。“潜斛1号”石

斛,以霍山石斛为父本、天柱山米斛为母本,通过多年来驯化选育而成,该品种植株健壮,多糖含量高,具有较高的药用价值,性状稳定。自审定公告发布起,该品种可作为良种推广使用,适宜皖西大别山区推广种植。

自此,我市的省级林草良种总数达到7个,分别为海螺望春花、蓝莓超优3号、金钱松母树林种子、“潜斛1号”石斛、蓝莓超优6号、“皖柴1号”豆腐柴、巴山榧3号。(全媒体记者 沈永亮 通讯员 柏晶晶)



宿松构建防溺水全链条防线 “四位一体”筑牢生命“防护堤”

本报讯 为切实保障青少年的生命安全,宿松县提前谋划,多维发力,构建政府、学校、家庭、社会“四位一体”防溺水全链条防线,筑牢青少年防溺水安全屏障。

该县在政府层面加强隐患排查、增强人防物防技防力量,各乡镇(街道)、各有关部门开展拉网式隐患排查,整改危险水域隐患48处,新增智能监控设备12台,增设警示标识90块;组建213支党员先锋巡查队,在重点危险水域开展常态化巡逻巡查,劝阻“野泳”“戏水”者,确保重点水域、重点地段、重要时段有人巡、有人管。同时在洲区、湖区等区域配置无人机、救生艇等设备,构建“水陆空”立体防控网络和救援网络。

学校是教育的主阵地。该县教育主管部门、各学校强化防溺水教育,严格落实“1530”机制,即在每天放学前“1分钟”、每周五放学前“5分钟”、节假日放假前“30分

钟”的时间节点,对学生进行安全提醒和安全教育。截至目前,已开展防溺水主题班会2332场、知识竞赛和手抄报比赛169次,发放防溺水告知书10.3万份。

同时,各学校还组织开展防溺水主题班会家长会482场,要求学生家长切实履行监护责任,牢记“四知”和“六不准”,共同守护孩子们的安全。此外,针对留守儿童、单亲家庭子女等特殊学生群体,该县还建立防溺水“教师包保”制度,累计开展家访21万人次,确保监护不断档。

此外,该县还凝聚蓝天救援队等社会公益组织防溺水合力,到学校开展防溺水技能培训活动58场,融媒体播放公益广告128小时,移动、联通及电信发布防溺水警示短信2万余条,社会爱心人士及相关企业捐赠救生装备69套,共同筑牢防溺水“防护堤”。(通讯员 杨东晓 陶思林)



倡导母乳喂养 科学健康育儿

5月19日,医护人员在为准妈妈传授母乳喂养的方法及日常育婴技巧。在全国母乳喂养宣传日来临之际,迎江区卫健委、区妇计中心联合开展“生命之初 自然之乳”母乳喂养主题宣传,为“准妈妈”和婴儿母亲演示、讲解母乳喂养的好处和育婴技巧,增强居民科学育儿的意识。

全媒体记者 江胜
通讯员 方红霞 摄



房子漏水却申请不到危房改造政策

潜山市人民政府:2014年已享受过一次政策,无法重复享受

5月16日汪先生反映:其父被无牌三轮车撞伤,事故认定书为何要一个月才能出。

市公安局:交通事故发生后,黄泥派出所出警受理,并及时开展调查取证,因电动车驾驶人伤情较重,现按一般程序办理,根据《道路交通事故处理程序规定》,对需要进行检验、鉴定的,应当在三日内委托检验鉴定,鉴定应一个月内完成,公安机关已委托相关机构对涉事车辆的安全性能、车速等因素进行检验鉴定,相关鉴定正在进行中,公安机关将在法定期限内尽快完成调查并依法做出事故责任认定。

5月16日陈先生反映:2014年进行了危房改造,现在房子漏水,为什么不能申请危房改造政策。
潜山市人民政府:经核实,其于2014年已享受过危房改造政策资金2万元,根据《住房城乡规划建设部 财政部 民政部 国家乡村振兴局关于做好农村低收入群体等重点住房安全保

障工作的实施意见》《关于印发安徽省低收入群体等重点对象住房安全保障工作实施方案的通知》中“未享受过农村住房保障政策支持且依靠自身力量无法解决住房安全问题的”规定,反映人无法重复享受该政策。若家庭存在困难,可向镇村提出申请,若符合其他救助条件,镇村将依法提供帮助。

5月17日汪先生反映:万和府一楼违建问题未解决。
迎江区政府:经区城管局核实,该建设行为非小区业主行为,为开发商追赶前期防水坡施工工期的正常施工行为。

关于挡水坡问题,经与开发商对接、核实,万和府小区交付时的规划设计中包含防水暗沟,符合相关交付标准,后期因为雨水冲刷、泥土混入,导致堵塞、损坏。一楼业主集体反映地下室雨天存在雨水倒灌现象,并且出现淤泥冲进排水沟导致堵塞现象。为解决负一层的地下室雨天倒灌、渗水等问题,且

房屋在质保期内,经街道与相关部门的协商,督促开发商对负一层渗水问题进行质保维修,修建1.2m宽排水坡解决排水、渗水等问题。

施工过程中,在以建设完成的工程措施效果显著的情况下,部分业主仍对施工行为有异议,阻挠施工,施工停滞。开发商已在积极沟通,协商好后加快推进,解决好挡水坡建设问题。

5月17日网友留言咨询:中公教育培训退费事宜。

迎江区政府:经了解,中公教育称由于总部资金问题,未能及时进行打款,区市场监管局每周走访中公教育督促其进行打款,履行退费约定。关于退款延期问题,若反映人认为权益受到损害,依据《消费者权益保护法》第三十九

条“消费者和经营者发生消费者权益争议”的相关规定,可以通过向人民法院提起诉讼途径进行解决,建议其可通过司法途径维权。

5月18日黄先生反映:海燕东村自来水有江沙。

市城市管理局:市城管局联系水务集团公司工作人员进行了现场核查,反映人卫生间有一个冷热交替使用的水龙头,经现场确认,是自来水经过热水器加热后,内壁形成的部分水垢经过水龙头滤网截留的结晶物。水务集团公司工作人员在反映人居住楼栋单元一楼住户采集水样进行相关指标检测,水质正常,符合《生活饮用水卫生标准》,并且随访一楼用户,未发现水中有沙子情况。



安庆市首届社会工作者职业技能大赛举办

本报讯 5月16日,安庆市首届社会工作者职业技能大赛成功举办。

大赛由市委社会工作部、市教育局、市民政局、市司法局、市人力资源和社会保障局、市卫生健康局、市退役军人事务局、市总工会、团市委、市妇联联合主办。经过层层选拔推荐,来自各县(市、区)及有关部门的16名参赛选手参加了比赛,他们涵盖了全市事业单位、城乡社区、社会组织的一线岗位。

比赛分为理论知识和实操技能两部分。理论知识以笔试形式闭卷进行,笔试题参考近5年全国社会工作者职业资格考试真题。实操技能采取

情景演绎和现场问答的方式进行。

“此次比赛收获很多,我将把在此次比赛中学习的知识应用到实际工作中,不断提升自己的实践能力,更好地服务群众。”参赛选手毕萌萌表示。

本次大赛旨在进一步推进全市社会工作者队伍专业化、职业化、本土化建设,培养储备一批社会工作专业人才。赛后,市委社会工作部将会同有关部门择优挑选人员组队参加6月份举行的安徽省社会工作者职业技能大赛。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 刘晋)

本周天气高开低走 雨水“连续剧”即将上演

本报讯 昨天宜城的阳光旺盛,气温上升的劲头很足,午后“小热浪”翻涌。13时左右,全市高温普遍达32℃以上,岳西部分站点的气温更是跃上“高温线”蹿至36℃,有种“刚入夏即盛夏”的火热感。不过,从今天开始,晴热“剧目”终结,持续多日的雨水“连续剧”正式上演。

随着暖湿气流“续费成功”,接下来的几天,阵雨、雷雨将开启“循环播放”模式,预计一直到23日,安庆都将是“雨雨雨”的天气。由于降雨在时空分布上的不均衡,估计雨水不会持续倾泻,也不一定每场降水都能遍及全安庆。但无论下不下雨,潮湿闷热的体感都将全天候“在线”。

需要注意的是,22日受高空槽东移配合低层切变影响,雨水的

“存在感”会比较强。据市气象台消息,届时全市普降中到大雨、局地暴雨,降水期间可能伴有短时强降雨、局地雷暴大风等强对流天气。大家要合理安排出行,外出注意交通安全,注意防范道路积水与瞬时大风。

这一周的气温也是高开低走。周前半段在暖脊控制下,高温继续“值守”,全市最高气温在30℃左右。23日起冷空气强势“客串”,偏北风将增强到4级左右、阵风达8级以上,气温也会一夜降至25℃,为本周画上清凉的句号。

“湿热双拼”天气下,建议市民适量补充水分,选择清淡饮食,出行可随身携带晴雨伞,居家办公场所借助空调、风扇等调节空气湿度,定期开窗通风。(见习记者 唐秀婷)